01.17, A csop:
1. 1.
a. Mobilitás kezelés ábra (ábrakiegészítés)
[image: ]
b. Helyzet alapján milyen állapotban lehet egy eszköz

[image: ]
2. 2.
a. E-UTRAN VS 3G UTRAN rajz, mi a különbség
[image: ][image: ][image: ][image: ]
b. OFDM VS FDMA rajz
[image: ][image: ]
c. Térbeli multiplexálás
3. 3.
a. 802.11 többszörös közeghozzáférése
[image: ]
b. Ethernet többszörös közeghozzáférése, miért nem jó rádiós kapcsolatnál
[image: ]
c. [image: ]802.11 közeg hozzáférés ábra, magyarázat, időzítések
[image: ]

d. X
4. 4.
a. Umts downlink, SF=8, P=20W, SNR=5.3 dB, p=0.8, mennyi a P_384
[image: ]
P_kulso, P_zaj elhanyagolható
[image: ]Megoldás folyamata, más szmokkal:
5. 5.
a. [image: ][image: ]BLE fizikai réteg (teljesítmény, kódolás, minden)

b. BLE mac cím hogyan jöhet létre, X
[image: ]
c. BLE állapotgép (ábrakiegészítés)
[image: ]
d. Milyen eszköztípusok lehetnek, melyik állapotokat vehetik fel.
[bookmark: _GoBack][image: ]
image6.png
* mobilitas kezelése nehezebb
kézponti elem nélkl:

— cellavaltast lehetbleg ,elrejteni” a
maghalézat eldl

— ugyanakkor adatvesztés ne térténjen
— csomagtovabbitas eNodeB-k k6zott

» eNodeB: celldk csoportjat
kezeli, nem szikségszerien
egy helyen
— gyartok: megosztjak az alapsavi és a

radiés funkciokat az allomasokban

— elvileg: cella (antenna) nagy
tavolsagban is lehet a
bazisallomastol

— id6zitési problémak
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Az alap kézeghozzaférési médszer a DCF
— Carrier Sense Multiple Access megoldasra épiil,

— Collision Avoidance mechanizmussal kiegészitve
(CSMA/CA)

* Eredeti Ethernet MAC: CSMA/CD (Collision Detection)
alapu, utkdzés érzékelés
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Az tkozési helyzeteket fel kell tudni ismerni és igy a MAC réteg
Ujraadhatja a csomagot és nem a fels6bb rétegeknek kell ezzel
foglakozni, ami jelentés késleltetést okozna

— Ethernet (CSMA/CD) esetén az ttk6zést az ado allomas
ismeri fel és ezutan egy Un. Ujraadasi fazisba megy at

« Ado detektalja, hogy egyidejlileg mas adas is van a
kézegen, abbahagyja a forgalmazast
CD-t WLAN-oknal nem lenne egyszer(i alkalmazni

— Adas kozben figyelni, hogy mas is ad-e: Full Duplex radiés
képesség — dupla radiés hardver

— Sajat adas elnyomja a masik, utkozést okozo jelet
Az adni kivané STA érzékeli a kézeget (CCA), ha foglalt, akkor
elhalasztja az adasat: backoff mechanizmus

— Ha trres a médium, akkor egy el6re definialt ideig varnia kell

— Ez a DCF keretek kozti id6 (DIFS, DCF Inter Frame Space)

— A DIFS idé letelte utan szintén a backoff mechanizmus altal
meghatarozott szamu Ures idérésnek kell kdvetkeznie a
csatornan
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* Ha a medium végig Ures marad, akkor leadja a MAC keretet
* A vevé dllomas ellenérzi a vett csomag CRC-jét, nyugtat (ACK) kuld
— SIFS (Short Interframe Space) id6 utan

— A SIFS kisebb, mint a DIFS, hogy a harmadik allomas ne
kezdhessen el adni a nyugta elkildése el6tt

— Multicast/broadcast cimre kiildoétt keretekre nincs nyugta
* A nyugta vétele jelzi az adénak, hogy nem tortént ltkdzés.

— Ha az adé nem kapott nyugtat, ujrakildi a csomagot, amig
nyugtat nem kap vagy el nem dobja adott szamu prébalkozas

utan.
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+ Varakozasi id6 (backoff):
— Minden alloméas maganak sorsolja
— Véletlen szam 0 és CW (Contention Window) kézott
+ Idérések szamaban kifejezve ennyit kell majd varakozni

+ Ez a BC, backoff counter
— CW értéke attdl fugg, hogy hanyadszorra prébalja leadni az

adott keretet |
owimar

+ Exponencialis backoff: kettd hatvanyai
szerint né a CW a probalkozasok szamaval
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Ebben a részfeladatban azonban, mivel a szoveg szerint Pyyj50 = 0, Ppq; = 0, a fenti SNR egyenletben

PL(d)-vel lehet egyszeriisiteni, igy: SNR:SF—#. Az SNR kovetelmény a szoveg szerint

5
5,2 decibel, azaz linciris skalan 103 = 10%52 = 3,31. Hogy miikodjon a szolgaltatas, az SNR-nek legaldbb
ckkordnak kel  lennie, azaz  SNR > 10052 = SF - # >10052 = Py, > %
Behelyettesitve a képletbe a megadott paramétercket (a szoveg szerint Pyss, = 20W mindig és p = 0,8), a
minimalisan sziikséges teljesitmény értékre a kovetkezd képlet addik (akinek nincs szamologépe, idaig illik
cliutni):

1052+ (1 - 0,8) - 20

Pygy > = Pygq = 1656W.
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Alkalmazott kozeghozzaférési moédszerek

— FDMA (Frequency Division Multiple Access)
« Advertising és Data (Piconet) csatornakon

— TDMA (Time Division Multiple Access)
* Un. Advertising és Connection event-ekben

— Gyakorlatilag olyan, mint az FHSS, de mégsem az...

« ,Frequency hopping spread spectrum systems (FHSS) in the 2400-
2483.5 MHz are in FCC 15.247(1) (iii)
required to
— a) use at least 15 channels and

— b) when hopping, the transmission also must comply with a 0.4
second/channel maximum dwell time.”

« ETSI, FCC, JRL stb.
— Mindenkinél ugyanazért nem az. Helyette:
» FCC, JRL: Digital Modulation
» ETSI: DSSS
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2,4 GHz ISM sav
GFSK modulécié, 1 Mbps jelzési sebesség
40 db 2 MHz-es frekvenciasav
— 3 db Advertising csatorna
— 37 db Data csatorna
Max. adasi teljesitmény: 4 dBm (2,5 mW)

3 Advertising Channels and 37 Data Channels
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Cimzés
— Publikus MAC cimek:

» Hagyomanyos (IEEE) MAC cimek
— Pseudo-Random MAC cimek
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— Id6ben fix cimek
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. Allapotgép

Advertising Standby Initiating

Connection
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» Szerepek (Link Layer allapotok absztrakcioi):

— Central

+ Felderit

+ Kapcsolédast kezdeményez

« Connection allapotban Master
— Peripheral

« Felderithet6

« Kapcsolodast fogad

+ Connection allapotban Slave
— Observer

+ Advertising csatornakat figyeli
— Broadcaster

+ Advertising csatornakon sugaroz

» Kulénboz6 folyamatok

Advertising N' standby | Initiating

s Connection
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(—Mobilités kczelésﬂ

Helyzet-nyilvéantartas Hivasitadasok kezelése

Y

Helyzet-frissités Paging Cellan beliili  Cellak kozotti

handover handover
Intra-domain Inter-domain

handover handover
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» egy mobil mozgasa soran beszélhetiink
cellavaltasrdl, illetve bolyongasrol (roaming)
— cellavaltas eseté azonos mobil halézaton belul mozgunk

« cellavaltas
* Location Area valtas

— roaming esetén mas mobil szolgaltaté halézatat
hasznaljuk (honos szolgaltaténak nincs lefedettsége)
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* nincs kézponti elem (RNC)

* a korabbi RNC funkciék az eNodeB-ben

— ilyen 3G NodeB is létezik mar
— HSPA+ szabvanyok definialjak is

* biztonsagi problémak
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E-UTRAN (Evolved Universal Terrestrial Radio

Access Network)

— handover: adattovabbitason alapul

— allomasok kozti kommunikacié szikséges: radios
eréforras menedzsment, interferencia kontroll

— erre szolgal az X2 interfész

« régi eNodeB tovabbitja az Uj eNodeB-nek a felhasznalénak
52016 IP csomagokat handover utan

— felépitése hasonlé a 3G lur-hez (RNC-k kozti interfész)
— topoldgiai vonatkozasok
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¢ nincs makro diverziti

— megoldhaté lenne, de nem hoz annyi nyereséget, mint
komplexitast

* nincs puha hivasatadas (soft handover)

@)

A A

makrodiverziti k6zponti

elem nélkdl makrodiverziti k6zponti

elemmel




